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Mar jan Ča ka re vić

MIR BOŽIJI
(Novica Tadić: Tu sam u tami, Arhipelag, Beograd, 2011. 
i Ja i moja pratnja, Zavod za udžbenike, Beograd, 2011)

O po e zi ji No vi ce Ta di ća pi sa no je mno go po sled njih go di na, ra znim po vo di ma, i sa 
raz li či tim am bi ci ja ma. Ono što se mo že na ve sti kao je di no za jed nič ko obe lež je svih tih 
tek sto va je ste na vo đe nje Ta di ća kao jed nog od naj zna čaj ni jih po sle rat nih srp skih pe sni-
ka, če mu se ne ma niš ta po seb no do da ti. Ipak, ova, uslov no re če no tu ma če nja ve ći nom ne 
pre va zi la ze pri god ne hva lo spe ve i, u osno vi, vr lo ma lo go vo re o Ta di će voj po e zi ji, a ne ret-
ko go vo re sa svim po greš no. Iz ho ra uče nih i pra vo slav stvu juš čih tre ba iz dvo ji ti na pr vom 
me stu Ra di vo ja Mi ki ća, kri ti ča ra ko ji je je di ni si ste mat ski i od po čet ka tu ma čio Ta di ća, što 
mu sva ka ko slu ži na čast, kao i ra do ve Ti ho mi ra Bra jo vi ća (ob ja vlje ne upra vo u ovom ča-
so pi su) i Go ra na Ko ru no vi ća, ko ji je otvo rio no ve mo guć no sti raz u me va nja Ta di će vog pe-
sniš tva. U de lu kri ti ke ko ja bra ni srp sku po e zi ju od glo ba li zma, sa po seb nim odu še vlje-
njem pri mlje na je neš to na gla še ni ja re li gi o znost, od no sno ve ra, ka rak te ri stič na za po sled-
nje Ta di će ve knji ge, o toj oso bi ni pi sa lo se sa na ro či tom pa te ti kom. I upra vo se tu oči to va-
lo naj u pe ča tlji vi je ne ra zu me va nje pri ro de te ve re, nje ne suš tin ske ve za no sti za ovu epo-
hu, i sa mim tim, ume sto pre po zna va nja onog mo der nog, in si sti ra lo se na ve zi va nju za 
tra di ci ju, na vla di ci Ra du, Sta roj Her ce go vi ni, Sa vi Ne ma nji nom i iz vo ru Pi ve. Na stra nu to 
što mi je sam No vi ca mno go pu ta go vo rio o ovim od no si ma, poš to to i ni je od ne ke va-
žno sti za isto ri ju srp ske po e zi je, on je sa za vi ča jem, za vi čaj nom te ma ti kom i ni zom pod ra-
zu me va ju ćih, okol nih emo tiv no-psi ho loš kih kom plek sa ras kr stio, raz ra ču nao se na na čin 
ta ko bo lan i ne dvo smi slen kao ve ro vat no ni je dan srp ski pe snik pre nje ga, u pe smi „Rod ni 
kraj“ iz knji ge Ždre lo: „To je pre deo iz sna// Bre žulj ci kr va vi/ Po to či ći gno ja/ Trav ke-tki va// 
Sa liš ća de be log/ Na ka znog dr ve ća/ Ka plju krv i ba la// Od ne kud do pi re glas/ Gde si mi ti/ 
Gde si mi ti// Nig de sam ja/ Nig de sam ja/ Na to će sto o ki strah// Za ku ku lje ne pri li ke/ Cr ne 
po vi te/ Oko lo kr sta re// Ve tar do no si/ Mu mlja nje ri ku/ I vla žan va zduh se lju lja// Ov de će 
bi ti/ Sa se če na naj zad/ Po sled nja Ži vo ti nja// Ču ju se udar ci tu pi“. Ova pe sma pri pa da jed-
nom ma njem kor pu su Ta di će ve po e zi je, ali i unu tar nje ga je ste svo je vr sno is kli znu će, bu-
du ći da kod ovog pe sni ka ne ma či stih sta nja: sva ka sli ka zla, de mon skog, sva ko sve do čan-
stvo o ljud skoj pat nji uvek je „ubla že no“ gro tesk nom, nad re a li zo va nom pri ro dom fe no-
me na ko ji se ope va. Ov de pak, pe sma pred sta vlja ne ku vr stu su bli ma ci je po zna te sce ne iz 
Zlo či na i ka zne, u ko joj Ras kolj ni kov sa nja ka ko pred nje go vim oči ma ubi ja ju mr ša vog ko-
nji ća, ali je eg zi sten ci jal no is ku stvo ko je se pri ka zu je još za oš tre ni je i du blje ne go kod Do-
sto jev skog. Od po seb ne va žno sti je be leš ka ko ju je pe snik do pi sao za dru go iz da nje ove 
knji ge, što je po stu pak ko jim se go to vo ni kad ni je slu žio: „Dok sam pri pre mao no vo iz da-
nje ovih pe sa ma, na me ta la mi se upor no po mi sao da sam da nas, po sle dva de set go di na 
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sve da lje od stvar nog za vi ča ja. Ostao mi je, iz gle da, sa mo ovaj iz već dav nog sna. Mo žda 
će mi maš tar, đa vo-re ži ser, ko ji svaš ta či ni sa svo jim ak te ri ma, pri re di ti da u ne koj bu du ćoj 
no ći sa njam isti san. Mo žda ću ta da u onim ’za ku ku lje nim pri li ka ma’ pre po zna ti lju de ko ji 
su u moj ži vot une li bol, po ni že nje i pat nju.“ To li ko o za vi ča ju.

Dve upra vo ob ja vlje ne knji ge iz za o stavš ti ne No vi ce Ta di ća pred sta vlja ju bla gi za o kret 
u ovom, u ve li koj me ri, ujed na če nom opu su. Eg zi sten ci jal na si tu a ci ja lir skog ju na ka knji ge 
Tu sam, u ta mi, po sled nje ko ju je pe snik za ži vo ta za vr šio, mo gla bi se naj pre ci zni je od re di-
ti pe smom „Idu ći po gra du“: „Idu ći po gra du, je dva vi dlji ve/ tra go ve pri me tih.// Ne sre će u 
ni zu/ pro tut nja le su, hva la Bo gu.// Uvla čim gla vu u ra me na./ Si ro ma šak sam u ne vo lji,/ še-
tač oka sne li.// Spo red nim uli ca ma/ iz gra da iz la zim.// Sam sam na se o skom dru mu./ Ne 
okre ćem se vi še./ Idem ni ku da, ni ko me.// U da lji ni, za le đi ma,/ sve tla su sve sit ni ja./ Umu-
ko še za mnom mno ga za po ma ga nja.“ Lir ski su bje kat osta vlja iza se be svet, ali i se be kao 
deo tog sve ta, i iz la zi u sa svim pra zan pro stor, kao na ko nač ni ob ra čun. Upr kos to me što 
za hva lju je bo gu što su ne sre će pro tut nja le, ta vi ša me ta fi zič ka in stan ca ne po sto ji u ovoj 
pe smi, ovo za hva lji va nje vi še je ko lo kvi ja lan re to rič ki gest ne go is kaz ver ni ka. Ta di ćev su-
bje kat, da kle, ose ća olak ša nje jer su bor be sa sit nim i krup nim de mo ni ma za vr še ne, ali 
osta je sa svim ne iz ve sno da li po sto ji neš to sa one stra ne, i šta. Srod na ovoj je ste pe sma 
„Stro va ljen u pro past“: „Stro va ljen u pro past,/ sve me po neš to pi taš,/ a po naj pre ka ko da 
se iz ba viš.// Pi taj Go spo da, ka žem ti./ On je di ni zna sve pu te ve,/ i ka ko se iz bez da na/ na 
vrh pla ni ne iz la zi.// Ali, i kad bi do speo ta mo/ gde že liš, ko bi bio ti?/ Ne ka kvo ne vi đe no 
ču do viš te,/ ili an đeo la kih kri la, ko?“ Ne sum nji vo je po sto ja nje dis tan ce iz me đu ono ga ko-
ji go vo ri i Go spo da, o ko jem se go vo ri, su bjekt ove pe sme kao da, sve stan svo je greš ne 
pri ro de, ne volj no od go va ra, kao da sa mim go vo rom že li da oda gna svo ju mi sao o bo gu. 
Ovim se, za pra vo, pre do ča va du hov na si tu a ci ja sa vre me nog čo ve ka – on vi še ni je u sta nju 
da ve ru je bez za drš ke. Kao što đa vo i nje go va mno go broj na ob lič ja u sto ti na ma pret hod-
nih pe sa ma ne ma ju vi še sud bin sku moć da uniš te, ne go su iro nič nim obr ti ma i svo jom 
gro tesk nom pri ro dom uni že na, a su o ča va nje sa nji ma če sto de lu je kao ne ka kva za um na 
deč ja igra, ta ko se i bog ne uka zu je u ra do sti ve re, već mno go češ će ne volj no: Ta di ćev su-
bjekt kao da nje go vo po sto ja nje pri hva ta pod ne ka kvim te re tom, pri ti skom, ne pre kid no 
sum nja ju ći, i tek po ne kad, sa svim ret ko, na la ze ći u tom po sto ja nju ute hu i spas. 

Ve ra (u bo ga) i sum nja je su osnov ne te me dve ju po sled njih Ta di će vih knji ga. Na iz ve-
stan na čin, to bi se mo glo re ći i za sve pret hod ne knji ge ovog pe sni ka, pa ipak, ono po 
če mu se po sled nje pe sme raz li ku ju je ste nji ho va ku di ka mo stro ža usred sre đe nost na ove 
te me. Ako se de mon sko ra ni je mno go vi še pre po zna va lo u spo ljaš njem pro sto ru, Ta di ćev 
su bjekt se sa da sa njim ob ra ču na va u se bi. Uto li ko su ove pe sme „či sti je“, sa mno go ma-
nje nad re a li stič kih sli ka i obr ta, ko je su ina če osnov no obe lež je Ta di će ve po e zi je, one do-
la ze na kon ve li kog lu ta nja i stra da nja, po sle pra žnje nja lir skog su bjek ta, ali i sve ta ko ji je 
na pe tost iza zi vao. U nji ma ima vr lo ma lo za Ta di ća ka rak te ri stič nih dvo smi sle nih ili vi še-
smi sle nih lir skih ge sto va, ko ji pro vo ci ra ju na po nov no či ta nje i tu ma če nje, one se ne za vr-
ša va ju za re zom, već tač kom. 

Za ni mljiv je u knji zi mo tiv cr nih ru ža, ko ji se po ja vlju je u dve pe sme. Pr vo, u pe smi „Po-
ziv na greh“: „Čud na stvar, ka kav sa mo/ umi lan glas me/ na greh na go va ra.// Da sko čim 
do le,/ me đu cr ne ru že.// ’Več ne mu ke su niš ta,/ i krat ko tra ju’,/ re če mi iz no ći ne ko.// Taj 
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tam ni ša pat za šu me,/ i sav se pre tvo ri/ u moj i de mo nov smeh.“ Po tom ovaj mo tiv do bi ja 
za seb nu pe smu „Cr na ru ža“: „Ja de ko je mi spre maš,/ ja di su mo ji.// Što pre mi ih da ruj,/ 
mo lim te.// Nek se cr na ru ža po kre ne/ u mom sr cu,/ još jed nom.“ U pr voj pe smi reč je o 
unu traš njem di ja lo gu, u ko jem de mon ska stra na iza zi va bo žan sku da po či ni greh, dok je 
u dru goj pe smi, či ni se, si tu a ci ja obr nu ta, bo žan ska stra na mo li de mon sku za još jed nu 
pri li ku da zgre ši. Ono što je raz li či to, je ste eg zi sten ci jal na si tu a ci ja lir skog su bjek ta, on je u 
pr voj pe smi sa mo u ve re ni ji, vi tal ni ji, što po ka zu je i smeh sa kra ja pe sme, dok je u dru goj 
slab, i, u ne mo guć no sti da sam po či ni greh, on ga pri zi va od bo ga. Ili od đa vo la. U to me i 
je ste „ne či sto ća“ ovih in stan ci, ni bog ni đa vo ne ma ju vi še ne ka daš nje in ge ren ci je, ni ti 
moć. Otu da cr na ru ža ov de sim bo li zu je ljud sku pri ro du: ru ža kao kra lji ca me đu cve ćem, 
ali cr na, tam na kao po no ri te la i uma, u ko ji ma se stra da. Obe pe sme sa ovim mo ti vom za-
pra vo su ge ri šu ne mo guć nost ljud skog po sto ja nja bez pri su stva gre ha kao me ta fi zič kog 
am ble ma tog po sto ja nja. Ka da je u sta nju da ga po či ni, su bjekt se od nje ga bra ni, a ka da 
vi še ni je, on ga že li, sve stan da bez gre ha gu bi naj va žni ji sa sto jak svog bi ća, jer mu se uki-
da mo guć nost da po ka ja njem i stra da njem do seg ne svo ju bo žan sku tač ku.

O ovoj eg zi sten ci jal noj apo ri ji sve do če i pe sme iz ne do vr še nog ru ko pi sa pod rad nim 
na slo vom Ja i mo ja prat nja, ka kve su „Po slu ša nje“, „Na đu briš tu“ ili pe sma „Utva ra“: „Ta mi 
je utva ra/ za sr ce pri ra sla.// Ta mo je du go bo ra vi la,/ ku sa la, je la,/ ko ve ve ri ca gric ka la.// 
Sve što ni je uniš ti la,/ ukra la je i od ne la.// Sa mo mi cr na lu dost/ u gru di ma osta la.// Na pu-
stoj oba li/ sad ri dam do bo la.// Mo lim je da se vra ti.“ Iako je ovaj ru ko pis na sta jao na kon 
knji ge Tu sam, u ta mi, on je u mno go če mu srod ni ji pret hod nim Ta di će vim knji ga ma. Ta ko 
uvod na pe sma „No vo do ba“ u ne ko li ko po te za opi su je ak tu el nu epo hal nu si tu a ci ju: „Piš ti 
i da je/ Sve tlo sne sig na le/ Sva ka stvar// A ne ki jad ni ot ki nu ti re pić/ Gr či se u pra ši ni/ Na se-
o skom pu tu// Pod tvo jom/ Put ni če/ Kri la tom san da lom// Još sa mo dva-tri tr za ja nje go va/ 
I sta ri svet/ Ne sta će za u vek.“ Ne ma u ovoj pe smi ni ka kvog an ga žma na, ona je jed na neo-
po zi va kon sta ta ci ja: na me sto piš ta nja ži vo ti nja, oko čo ve ka no vog do ba, u nje go vim ru-
ka ma piš te elek tron ske ži vo ti nje, ko je se ču va ju i poš tu ju vi še ne go ži vo ti nje u kla sič nom 
smi slu re či. Pe snik je sve stan i stvar ne mo ći i do me ta i sa me po e zi je u ta kvom sve tu, pa 
otu da iz o sta je osu da tog sve ta, bu du ći da osu da in stink tiv no iza zi va ot por. Je di na mo gu-
ća stra te gi ja je ste ova ko ju Ta dić pri me nju je, ogo lje no pred sta vlja nje epo he, nje nih od li ka 
i de hu ma ni za cij skih po ten ci ja la, od no sno, ču va nje sve sti o čo ve ku i ljud skim vred no sti-
ma, i to iza zi va njem ne la god no sti, ili ma kar ne mi ra, ko je ta kvo pred sta vlja nje pro iz vo di.

Di ja bo lič ni ka ta log Ta di će ve po e zi je do pu njen je sa da iz ve sno po sled njim od red ni ca-
ma, ka kve su Tra bu nja lo, Div, Gr dan ili Duh pa kle njak iz pe sme ko ja ni je uš la u rad nu ver-
zi ju ru ko pi sa Ja i mo ja prat nja. Tu je i fi gu ra voj vo de, kao i ma jo ra iz pe sme „Moj ma jo re“: 
„Moj ma jo re, ne pri do daj mi/ niš ta./ Do sta je me ni i zla mo ga/ ki pu će ga.// Ni mr vi cu, ni 
trun či cu/ ne do me ći.// Ma lo,/ kad pad ne na mno go,/ po sta je pre vi še.// Od mar ši raj s tre-
skom/ kroz si vu ti ši nu./ Trk u ša nac.“ Ma ko li ko da je ot por di ja bo lič nim na me ra ma ma jo ra 
is ka zan efekt no, u gno mi ko ja pre va zi la zi da tu lir sku si tu a ci ju, sa ma sli ka ovog zli ća je ne-
dvo smi sle no ka ri ka tu ral na. Već sa ma in vo ka ci ja „moj ma jo re“ kao da iz pe snič ki ne sve-
snog ak ti vi ra iro nič nu di men zi ju, su ko bom zvuč nog po kla pa nja sa zna čenj skim slo jem, 
ali niš ta ma nje i na red ba iz po sled njeg sti ha, u ko jem ovaj „lik“ kao da po sta je stvar no voj-
no li ce. Tre ba u ve zi sa ovom pe smom pri me ti ti i mo guć nost tu ma če nja fi gu re ma jo ra kao 
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fa lu snog sim bo la, i uopšte, po sma tra nje ra znih de mo na Ta di će ve po e zi je iz te per spek ti-
ve, či me pe sma mo že da do bi je za ni mlji vu eg zi sten ci jal no-hu mor nu di men zi ju. 

Ka rak te ri stič nog ta di ćev skog hu mo ra ima i u pe smi „Po klo pac“: „Ona je, re če, ce log 
ži vo ta tra ži la/ muš kar ce čvr stih gru di.// Tra že ći svoj po klo pac,/ na la zi la je mno ge/ i sa nji-
ma zve ča la.// Ta ko joj pro đe vek/ u bu ci i ve se lju./ Na kra ju kra je va, po red špo re ta.“ U tri 
sve de ne sli ke da ta je eg zi sten ci jal na pa ra dig ma ka rak te ri stič na za mo der no do ba: ju re ći 
za spo ljaš njim efek ti ma, ži vot pro la zi „po red špo re ta“. Pa ipak, ni je sve ta ko jed no stav no. 
Ko li ko god bi li pro iz vod i pro jek ci ja na met nu tih me dij skih re pre zen ta ci ja, te le sno-sek su-
al ni na go ni u že ni i čo ve ku (ume sto „po red špo re ta“, mo glo je da sto ji, re ci mo, „za vo la-
nom“) mno go su du blji, tam ni ji, pa otu da, ka da pre sta ne naš (de mon ski) smeh iza zvan 
po sled njom sli kom u pe smi, osta je čud no ose ća nje gre ha kod sme ja ča, ubr zo se shva ti da 
to ni je smeh pra ved ni ka ni ti po bed ni ka.   

Na tom tra gu, naj ve ći broj pe sa ma ru ko pi sa Ja i mo ja prat nja, kao i onih iz be le žni ce, 
ko je pri pa da ju dru gom de lu ove knji ge, ima za te mu pre i spi ti va nje sop stve ne ve re, od no-
sno pri zna va nje greš no sti, ili po ka ja nje. Ta kve su pe sme „Neš to da ti raz ja snim“, „Na dr vo 
su Go spo da po pe li“, „Zlat ne su re či Bo ži je“ ili „Mo li tva u ja du“ iz dru gog de la knji ge. Ove 
su pe sme mo li tve nog i psal mič nog to na, sa bi blij skim pa to som, iz me đu lir skog su bjek ta i 
bo ga sa da ne ma ni čeg i ni kog, iz u zev gre ho va ko je tre ba pri zna ti i oka ja va ti. U nji ma ne-
ma kon kret nih sli ka sa gre še nja i ljud skog pa da, či ta o cu se za to ne pre do ča va ju ni ka kvi 
„do ka zi“, sve osta je u sfe ri ap strakt nih ime ni ca ka kve su po ma ma, pa kost i ne zna nje, či me 
su, za pra vo, re či je di no sve do čan stvo da se (unu traš nja) bor ba de si la: kao što pe snik ve ru-
je u bo ga, ta ko se mo ra ve ro va ti u pe sni ka. Ta kva je i pe sma „U po noć“: „U po noć sve se 
uti ša.// Bez Te be, moj Bo že,/ Ja sam sa mo zao duh.// U ve li koj po ma mi ma la/ po ma ma.“ 
Sa mo ra zu me va nje, pred sta vlje no kao dis kre tan auto i ro nič ni gest iz po sled nje stro fe, je-
ste pr vi ko rak ka po ka ja nju, a ti me je otvo re na mo guć nost spa se nja. Pe sma je, za pra vo, 
epi log bor be ko ja se de si la pre ovog po kaj nič kog ge sta, to je ovo sti ša va nje iz pr vog sti-
ha, dok raz me re i te ži na bor be osta ju ne po zna ti. Ali ovo od su stvo tra go va ni je pro iz vod 
že lje da se pri kri ju tra go vi sa gre še nja, već je iza zva no bli zi nom bo ga, pred či jom vo ljom 
su svi gre ho vi jed na ki.  

U da tom kon tek stu po seb no je za ni mljiv ne do vr še ni bo gu mil ski ci klus, sta vljen, sve-
sno ili ru kom pro vi đe nja, na kraj knji ge. U ovih ne ko li ko pe sa ma sa dr žan je eg zi sten ci jal-
no-po e tič ki sa že tak ži vot nog i pe snič kog pu ta ve li kog čo ve ka i pe sni ka No vi ce Ta di ća: 
„Bli ži je So to ni/ a od Bo ga da lji// ko ze mlju ore i pre vr će/ ko se u zno ju ku pa// sva ki ra bot-
nik/ za pre kor je// jer uve ća va po sed/ i raz go re va za vist// o bo gu mi li, bra ćo/ len stvuj te, u 
šu ma ma, na bre go vi ma.“ Sla ve ći bo gu mil sko len stvo va nje, na su prot Ne ma nji ne od go-
vor ne dr ža vo tvor ne po li ti ke, Ta dić je, za pra vo, opi sao sop stve nu po zi ci ju. Pe sniš tvo kao 
in di vi du al ni čin, uvek je po bu na i ot por pro tiv sva ke tra di ci je, pe snič ke, isto rij ske, po li tič-
ke, ono je traj ni re me ti lač ki fak tor, opo me na, i tu ga.

Tre ba po me nu ti i da se knji ga Ja i mo ja prat nja raz li ku je od svih osta lih knji ga po svom 
dru gom de lu, či jem se pri re đi va nju mo že iz re ći jed na po hva la i jed na pri med ba. Ono što 
je bes kraj no dra go ce no za sve poš to va o ce Ta di će ve po e zi je je ste ob ja vlji va nje ve ćeg de la 
pe sa ma iz za o stavš ti ne, jer tu se pr vi put pru ža na uvid pe sni ko va ra di o ni ca. Ima ju ći u vi-
du naj vi šu mo gu ću za o kru že nost sva ke ob ja vlje ne Ta di će ve pe sme, do bri či ta o ci sa da 
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mo gu da iz po nu đe nog ma te ri ja la do maš ta va ju u kom prav cu bi pe snik da lje raz vi jao ne-
ke pe sme iz ovog de la, s ob zi rom na to da je evi dent no da su ne za vr še ne. Sa dru ge stra-
ne, či ni se da je bi la ne po treb na po de la na ci klu se uči nje na od stra ne pri re đi va ča Dra ga na 
Ha mo vi ća, tim pre ako i u zbir ci Tu sam, u ta mi, kao i u ne do vr še nom ru ko pi su Ja i mo ja 
prat nja ta po de la iz o sta je. Ma ko li ko da je  ovo iz da nje, kao što ne sum nji vo je ste, pri re di la 
pre da na ru ka ve li kog poš to va nja, i ma ko li ko da su i na slo vi i gru pi sa nje pe sa ma da ti u 
du bo kom do slu hu sa Ta di će vom po e ti kom, ova kav po stu pak ipak ni je u skla du sa bo ljom 
na uč no-pri re đi vač kom prak som ob ja vlji va nja za o stavš ti na. Da ne bu de ni ka kve za bu ne, 
ovim ne že lim da ka žem da je iz da nju uči nje na bi lo ka kva šte ta, tek da se od to ga ne vi di 
ne ka kva po seb na ko rist, poš to je u na šim tu žnim druš tve no-kul tur nim okol no sti ma, što 
Ha mo vić sva ka ko zna, kraj nje ne iz ve sno ka da će mo do če ka ti kri tič ko iz da nje Ta di će ve po-
e zi je i za o stavš ti ne. Po red ovo ga, tre ba po hva li ti što su is pra vlje ne greš ke ko je po sto je u 
pr vom štam pa nju ovih pe sa ma u Le to pi su Ma ti ce srp ske, kao i preš tam pa va nje auto po e-
tič kih tek sto va u do dat ku, ina če sa svim ret kih, i ti me vred ni jih, u Ta di će vom opu su.      

Ob ja vlji va njem ovih dve ju knji ga či ta o ci ma i tu ma či ma sa da je u ce li ni do stu pan je-
dan od naj ve ćih pod vi ga u mo der noj srp skoj po e zi ji. Knji ge Tu sam, u ta mi i Ja i mo ja prat
nja ne tre ba raz u me ti kao te sta men tar ne zbir ke Ta di će vog pe sniš tva, bu du ći da kod ovog 
pe sni ka ne ma ta kvih, (da li?) sta rin skih ge sto va, one su za vrš ni či no vi jed ne du ge i teš ke 
eg zi sten ci jal no-po e tič ke dra me mo der nog su bjek ta, sve snog da su sve vred no sti po-
troš(e)ne, uklju ču ju ći i one naj vi še. Dru gim re či ma, po sled nje dve knji ge tre ba lo bi za pra-
vo i či ta ti kao po sled nje, od no sno na kon svih pret hod nih knji ga, one svoj pu ni smi sao 
do bi ja ju tek unu tar ce li ne ovog opu sa. 

Sa mo u tom kon tek stu mo gu će je u pot pu no sti raz u me ti sve de nu mo nu men tal nost 
pe sme „Tvo ja po dig nu ta bla ga ru ka“, po sled nje u knji zi Tu sam, u ta mi: „Tvo ja po dig nu ta 
bla ga ru ka/ za dr ža va va tru i tut nja vu/ mno gih og nje va.“ Upr kos sve mu, upr kos na ma, po-
sto ji ute ha.

Ra duj se, No vi ce!




